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  Serii cu termeni de semne alternante. Criteriul Leibniz 
 Serii cu termeni de semne variabile.  Convergenţa absolută şi semiconvergenţa 

 
Serii cu termeni de semne alternante. Criteriul Leibniz 

Definiţie. O serie în care oricare doi termeni vecini au semne diferite se numeşte serie 
cu termeni de semne alternante sau serie alternantă. 

Dacă primul termen al unei serii alternante este pozitiv, atunci ea poate fi scrisă astfel: 
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Teoremă. (Criteriul Leibniz). Dacă termenii seriei alternante  ( ) 1
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= , atunci această serie este convergentă şi suma S 

a ei nu întrece primul termen: 1S a< .  
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Exemplu. Seria 
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Serii cu termeni de semne variabile.  
 Convergenţa absolută şi semiconvergenţa 

O serie 1 2
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dacă ea conţine atât termeni pozitivi, cât şi termeni negativi. 
Din definiţie rezultă că seriile alternante sunt serii cu termeni de semne variabile. 
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Demonstraţie. Notăm cu sn
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Exemplu. Să se cerceteze convergenţa seriei 2 2 2 21
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Criteriul Dirichlet. Seria 
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Criteriul Abel. Seria 
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Definiţie. Dacă este convergentă seria 
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Exemplu. 1) Seria 21

sin
n

n
n

∞

=∑  este absolut convergentă.  

2) Seria 
1

1

( 1)n

n n

+
∞

=

−∑  este semiconvergentă   deoarece ea este convergentă, iar seria 

alcătuită din modulii termenilor ei este seria armonică şi deci este divergentă.  
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